

优良营商环境架起湘琼合作“连心桥”

文、图 | 湖南省人民政府驻海南办事处

12月的海南，微风和煦，环境宜人，吸引了众多游客前来越冬旅游。椰城海口迎来一批追求好环境的客人——来自湖南的100多家重点企业代表齐聚一堂，参加“湖南现代农业+新零售全产业链走进海南自贸港”推介活动。一众湘籍企业家带着希望走进海南自贸港，亲身体验海南优化营商环境带来的实际变化。

“湖南商户在海南的‘胡椒事业’形成一定规模后，我们可以发挥海南自贸港优势，开展跨境电商直播，节约物流成本。”湖南高桥大市场股份有限公司总经理助理刘赞对未来在琼发展非常乐观。近年来，在各驻琼湖南商会和办事处的努力下，海南正吸引着越来越多湖南企业前来创新创业。

商会云集 环境优越，吸引湘商协会

营商环境好不好，驻琼湘籍商协会最知道。随着海南自贸港建设不断深入推进，营商环境不断改善，越来越多湖南企业带着“敢为人先”的湖湘精神走进海南自贸港，并在当地组建商协会。据海南省湖南商会统计，目前在琼各地湖南商会已达18个，分布在海口、三亚、琼海等城市，会员企业超过

4000家。商会的建立代表着企业家们对该地经济发展前景特别是营商环境的肯定，同时也增强当地市场信心，产生集群效应，吸引更多企业来琼创业。得益于在琼湘籍商会的带动效应，得益于海南包容开放的营商环境，海南又先后成立了17个在琼湖南高校校友会。

海南自贸港“五个自由加一个有序流动”，特别是“零关税”“低税率”“简税制”等优惠政策，吸引了很多湖南企业来咨询。海南省湖南商会负责人表示，目前在琼湖南商会的数量和体量呈增长趋势。“企业家们最关心的，主要是营商

环境好不好。说白了就是希望办事创业不麻烦，省心。这方面海南确实在努力，同时还积极听取我们湖南企业家们的意见建议。”

项目落地 简化流程，项目推进顺利

营商环境好不好，推进在琼项目的湘商最知道。位于东方市临港工业园的海南（东方）自由贸易港先进制造产业园（湘琼合作）项目可谓进展神速。“5月开始接触，6月20日正式签约，8月20日集中开工，预计明年3月主体封顶，下半年投产运营，效率非常高。”三一重



11月30日，“湖南现代农业+新零售全产业链走进海南自贸港”推介活动在海口市举行，现场签约总投资达11.1亿元。辜鹏博/摄